
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
02.08.2011; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 
Langenlehsten 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:21 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Knoch, Wilhelm  
Gemeindevertreter 
Fick, Werner  
Pagel, Bodo  
Stadtmüller, Hans-Peter  
von Bülow, Joachim  
Schriftführerin 
Schmidt, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreter 
Koring, Stefan  
Schumacher, Jens  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Niederschrift vom 31.05.2011 

  
3)  Bericht des Bürgermeisters 

  
4)  Einwohnerfragestunde 



  
5)  Beschluss zur Prüfung der Jahresrechnung 2010 der Gemeinde Lan-

genlehsten 
  

6)  Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der 
Gemeinde Langenlehsten 

  
7)  Beschluss der Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 

in der Gemeinde Langenlehsten 
  

8)  Unterhaltung von Gemeindewegen 
  

9)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister Wilhelm Knoch begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristgerech-
te und ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet 
die Sitzung. 
 
Der Bürgermeister beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt „Fi-
nanzangelegenheiten“, der als Tagesordnungspunkt 11 in die Tagesordnung aufge-
nommen werden soll. Einwände hiergegen bestehen nicht. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt die  

Tagesordnung um den Punkt 11 „Finanzangelegenheiten“ zu erweitern. 
 
 
 
Abstimmung: Ja:    5  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstim-
mung ausgeschlossen. 
 

2)  Niederschrift vom 31.05.2011 
 
Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
31.05.2011 liegen nicht vor. Das Protokoll ist in der vorgelegten Form genehmigt. 
 
 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet über den aktuellen Stand der Breitbandversorgung im 
Amtsbereich. Die Ausbauarbeiten in Witzeeze laufen bereits.  
In den Gemeinden Schulendorf, Bartelsdorf, Franzhagen, Müssen und Klein Pampau 
wird zur Zeit für den Abschluss von Verträgen mit KielNET geworben um die gefor-
derte Quote von 60% Vertragsabschlüsse zu erreichen. Die Resonanz ist jedoch bis-
her schlecht. 
 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
Herr Fick berichtet über eine Veranstaltung der Gemeinde Greven in Leisterförde am 
10.08.2011 um 11.00 Uhr. Der Landschaftspflegeverein übergibt bei diesem Termin 
den Leisterförder Dorfteich zurück an die Gemeinde Greven. Dies wäre eine Mög-
lichkeit mal wieder Kontakt zur Nachbargemeinde Greven aufzunehmen. Herr Knoch 
sagt zu, dass er oder Herr Koring an dieser Veranstaltung teilnehmen wird. 
 



Eine Bürgerin fragt an, ob für die Gemeinde Langenlehsten eine Mittagsruhe einge-
führt werden kann. Der Bürgermeister verneint dies, da rechtliche Vorgaben dies 
nicht zulassen würden. 
 
 

5)  Beschluss zur Prüfung der Jahresrechnung 2010 der Gemeinde Lan-
genlehsten 

 
Herr Pagel berichtet, dass er und Herr Koring am 07.06.2011 zur Prüfung der Jah-
resrechnung 2010 beim Amt Büchen waren. Es besteht kein weiterer Beratungsbe-
darf. 
 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt das  

das Ergebnis der Jahresrechnung 2010 in den Einnahmen und  
Ausgaben im Verwaltungshaushalt mit 198.663,92 € und im  
Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 20.044,96 €  
festgestellt wurde. Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im  
Verwaltungshaushalt in Höhe von 864,00 €. Im Vermögenshaushalt  
ergaben sich keine Haushaltsüberschreitungen.  

 
 
 
Abstimmung: Ja:   5   Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstim-
mung ausgeschlossen. 
 

6)  Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der 
Gemeinde Langenlehsten 

 
Den Gemeindevertretern liegt ein Entwurf einer neuen Gebührensatzung für Dienst-
leistungen der Freiwilligen Feuerwehr vor. Herr Stadtmüller erläutert den Sachver-
halt.  
Es besteht kein Beratungsbedarf. 
 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt die  

Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feuerwehr in  
der vorliegenden Form. Der Bürgermeister wird gebeten, die Satzung  
auszufertigen und die dazugehörige amtliche Bekanntmachung zu  
veranlassen. 

 
 
 
Abstimmung: Ja:    5   Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstim-



mung ausgeschlossen. 
 

7)  Beschluss der Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 
in der Gemeinde Langenlehsten 

 
Den Gemeindevertretern liegt ein Entwurf der Satzung über die Erhebung einer 
Zweitwohnungssteuer vor.   
Es besteht kein Beratungsbedarf. 
 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt die  

Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der  
vorliegenden Form.   

 
 
 
Abstimmung: Ja:    5  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstim-
mung ausgeschlossen. 
 

8)  Unterhaltung von Gemeindewegen 
 
Herr Fick berichtet von den Ausbesserungsarbeiten an den Gemeindestraßen unter 
Einsatz von Bitumen und der Spritzmaus am 11.06.2011. Der Bürgermeister schlägt 
vor, diese Ausbesserungsarbeiten in diesem Jahr noch ein zweites Mal durchzufüh-
ren. Die Gemeindevertreter einigen sich für diesen weiteren Termin auf den Sams-
tag, den 20.08.11, um 8.00 Uhr. Ob die Arbeiten an diesem Tag tatsächlich stattfin-
den wird vom Wetter abhängig gemacht. 
 
Im Moorweg besteht zur Zeit Unterhaltungsbedarf. Hierzu soll ein Gräter zum Einsatz 
kommen. Der Weg soll auch zusätzlich noch ausgeholzt werden. 
Auch der Weg nach Bergholz soll mit dem Gräter ausgebessert werden. Hierfür wird 
der Bürgermeister jemanden beauftragen. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Bürgern, die am 11.06.2011 bei den Aus-
besserungsarbeiten an den Gemeindewegen freiwillig mitgeholfen haben. 
 
Herr Knoch berichtet, dass in Neu-Bergholz der Bach von einem Unbekannten mit 
Ziegeln und Brettern abgesperrt wurde. Er hat dies inzwischen wieder entfernt.  
Weiter berichtet der Bürgermeister, dass in Neu-Bergholz ein Verbotsschild für Reiter 
an einem Weg angebracht wurde, der ursprünglich für Reiter freigegeben wurde. 
Dieses Schild muss entfernt werden. Herr von Bülow will sich darum kümmern. 
 
Herr Knoch bittet Herrn Thomas Griep die Seitenstreifen in den Wegen der Gemein-
de zu mähen. Zusätzlich soll auch das Gebüsch zurückgeschnitten werden. 
 
 

9)  Verschiedenes 



 
Herr von Bülow berichtet, dass die Abfalltonne von Frau von Seebeck erneut gestoh-
len wurde. Dies ist bereits öfter passiert, da die Abfalltonne weit vom Haus entfernt 
steht und dadurch bei vielen Leuten der Eindruck entsteht, dass diese Tonne herren-
los herumsteht. Nach eingehender Beratung wird die Empfehlung gegeben, dass 
Frau von Seebeck ihren Namen auf die Abfalltonne schreiben soll. Dadurch kann der 
Eindruck vermieden werden, dass die Abfalltonne herrenlos herumsteht. 
 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Wilhelm Knoch Claudia Schmidt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


